

發行單位:臺北市北投區關渡國民小學
地 址:臺北市北投區中央北路四段 581 號

發行人:翁世盟校長
總編輯:葉淑慧小姐



以雙語情境 紮根在地 放眼國際

校長 翁世盟

關渡國小從雙語教育前導學校，明年(115 年)期望成為雙語教育學校。我們透過英語「聽」與「說」的普遍運用，提供學生真實語境與互動機會，提升英語的學習深度與廣度，培養學生使用雙語的素養，突破語言的限制，與國際接軌。

在這目標下，雙語教育的「聽」與「說」是學生極需掌握的語言能力。從孩子的學習特性來思考選擇運用教學方法，透過體驗活動與實作，進行雙語教學，以增加英語聽、說的學習連結。相信輔以肢體動作的操作，能使英語聽與說的學習效果更顯著。因此，為協助學生適應雙語學習，我們雙語領域的實施，選擇以領域中，可操作、可進行遊戲及體驗活動的課程為主。

因此，從低年級開始，每週在英語、藝術、健體等領域，有 15 位老師努力投入以雙語授課，強調「有意義內容」的溝通與學習，並運用於孩子們的生活情境中。我們運用教育局發展出的 CLIL(Content and Language Integrated Learning) 整合學科內容和語言的學習模式，強調以學科知識內容為主，增進語言的溝通技巧，培養學生英語聽說的表達能力。更結合季節慶典進行雙語國際教育活動，如教師節、母親節、萬聖節及聖誕歲末感恩等，加強日常互動，活絡學生聽說能力。

在雙語課程學習情境的塑造上，校長與行政團隊，在日常集會與學生互動時，我們盡量結合雙語進行，其他尚未進行雙語學科教學的教師，也可以使用常用課室英語，讓學生對於兩種語言的學習，持續的接受與使用。我們相信，更融入於生活與自然情境的互動環境，是雙語教育成功的重要力量。從生活出發，透過日常的雙語運用，讓學生自然地在學校內習慣使用雙語，透過平日自然地使用，並回到語言溝通本質。相信關渡教師團隊以雙語的教學與環境，紮根在地、放眼國際，必能培養關渡的孩子，在豐富的在地文化與國際議題的情境中，開展視野。



英語外師 Alice 的公開授課 you can do it



王采婕老師的雙語音樂教學-say hello



邱秀華老師的雙語健康教學-健康做得到



王國瑋老師的雙語視覺教學-My colourful coaster



榮譽榜

- 恭賀陳玟誼女士當選 114 學年度家長會會長；花葦筑女士、呂亞芸女士、李承德先生當選家長會副會長。
- 恭喜潛發班蘇富美老師榮獲 114 年臺北市杏壇芬芳錄表揚。
- 恭喜蔡孟軒老師榮獲臺北市多語文競賽教師組臺灣台語字音字形第一名。
- 恭喜何素芳女士榮獲國民中小學優良交通導護志工獎，感謝她多年來辛勞付出。
- 恭喜管樂團榮獲 114 學年全國學生音樂比賽管樂合奏／國小團體組 B 組／特優，感謝張聖以老師團隊用心指導和家長們勞力協助。
- 恭喜合唱團榮獲北區音樂比賽同聲合唱項目優等，感謝陳怡潔、丁翎、李盈萱老師用心指導。
- 恭喜 609 劉宥希榮獲臺北市多語文台灣客語朗讀組優等，感謝謝徐秀珠老師的用心指導。
- 恭喜 602 林韋錡榮獲臺北市多語文閩語字音字形組優等，感謝張士仁老師的用心指導。
- 恭喜 605 呂宣程榮獲臺北市多語文臺灣台語字音字形組第 2 名；605 邱祈嘉臺灣台語朗讀組優等，感謝蔡孟軒老師的用心指導。
- 恭喜 604 曾榆絜同學榮獲多語文競賽國語演說優等，感謝杜欣容老師的用心指導。
- 恭喜 603 楊典同學榮獲多語文競賽寫字組優等，感謝許靖敏老師的用心指導。
- 恭喜 606 高宸翔同學榮獲多語文競賽硬筆書法組第 6 名，感謝陳建榮老師的用心指導。
- 恭喜 403 戴以探同學榮獲多語文競賽排灣族語歌唱第 6 名，感謝鄭春美老師的用心指導。
- 恭喜 604 洪梓宸同學榮獲多語文競賽臺灣台語歌唱優等，感謝丁翎老師的用心指導。
- 恭喜 509 紀采彤同學榮獲 2025 舞蹈世界盃西班牙總決賽團體組民俗舞蹈第三名及銅牌獎。
- 恭喜 202 葉晨新同學榮獲五項藝術賽繪畫類第 3 名，感謝何慧雯老師的用心指導。
- 恭喜 403 陳修泰同學榮獲五項藝術書法類第 2 名、603 楊典同學榮獲第 1 名、602 顏宇樂同學榮獲第 3 名，感謝陳坤德老師、許靖敏老師、張士仁老師的用心指導。
- 恭喜 401 高丞翰同學榮獲五項藝術賽平面設計類佳作，402 陳霆峰同學榮獲佳作，感謝盧季卿老師、梁苗倫老師的用心指導。
- 恭喜 405 呂宥蒔同學榮獲五項藝術賽漫畫類第 3 名，505 魏睿恩同學榮獲佳作，感謝陳妍伶老師、許莞庭老師的用心指導。



恭喜蘇富美老師榮登杏壇芬芳錄



恭喜陳玟誼女士(左)當選 114 學年度家長會會長



柔道隊榮獲青年盃男生團體冠軍女生團體亞軍



預祝多語文競賽 28 位選手榮獲佳績 管樂團榮獲北區音樂比賽特優第一名 合唱團榮獲音樂比賽同聲合唱項目優等



榮譽榜

- 恭喜 605 榮獲北投 A 羣組打水接力賽第一名，感謝廖文鈺、吳佾書、許靖敏老師的用心指導。
- 恭喜醒獅隊參加 2025 全國聖母盃舞龍舞獅錦標賽傳統南獅雙獅國小組榮獲第三名，感謝老師與家長的用心指導與支持。
- 恭喜潛發班 304 許立澄、303 林宗諺、303 張顥騰、307 黎亦軒、304 陳玠儒榮獲臺北市地板滾球錦標賽第二名，感謝本校潛發班教師的用心指導。
- 恭喜排球隊 601 吳思穎 柯品妤 陳筑琪 603 高妤瑄 604 陳亦柔 605 廖品喬 洪雨杉 608 游千逸 609 王苡帆 陳可彤榮獲天母盃排球賽六年級女生組第四名，感謝蔡承宏老師、李雅葳教練的指導與家長的支持。
- 恭喜柔道隊參加 114 年台北中正盃柔道錦標賽表現優異：601 蔡凱仲國小男子組第七級冠軍、605 洪雨杉國小女子組第四級冠軍、508 周渝珊國小女子組第三級冠軍、405 呂宥蒔國小男子組第二級冠軍、603 吳煒霖國小男子組第七級亞軍、608 賴宜鍵國小男子組第八級亞軍、507 寇興宇國小男子組第五級亞軍、204 連決國小女子組第一級亞軍；國小男子團體組亞軍，感謝柔道隊教練及家長後援會的指導與支持。



為游泳隊參加全國北區游泳賽加油



排球隊榮獲天母盃第四名



潛發班榮獲 114 學年地板滾球賽第二名



志工期初大會-感謝志工們的努力付出



恭喜何素芳女士獲優良交通導護志工獎 恭喜 605 榮獲北投 A 羣組打水接力賽第一名



小一新鮮人出動！探索校園新生活



學會守規則做個安全小勇士



探索廁所也有小祕密



學會照顧自己從日常開始



從聰勤門出發開啟快樂學習日

開學日的笑容，從校門口開始綻放



祖孫同框紀錄瞬間 一起學習：小一生活第一步



新學期新氣象，笑容閃亮亮



第一次踏進校園滿滿期待與笑容

我們的教師節：孩子用心，老師微笑



小手送上心意，大聲說出感謝



歡慶教師節，小小心意大大感恩



每個笑臉都是祝福，師生情誼此刻最閃亮

美國球影城遊記我

303 翁歆妮

暑假的時候，我們全家人一起去美國環球影城玩。

一到環球影城，我們就迫不及待的先去哈利波特世界玩，爸爸看到其中一項遊樂設施都沒有人在排隊，就叫媽媽帶著我和姐姐去玩，這個遊樂設施超級可怕的，很多 3D 的圖片在我眼前飛來飛去，我好像在圖片裡。我還聽到很多恐怖的聲音，我覺得我的椅子轉來轉去，接著我好像四腳朝天一樣，結束之後，媽媽、姐姐和我都覺得好想吐。

接著我們去最好玩的瑪利歐世界，一走進瑪利歐世界，我看到大大小小、五顏六色蘑菇造型的椅子，還有銀色的庫巴城堡，就好像走進電影世界裡的一樣。媽媽幫我和姐姐買了特別的手環，有了這個手環，我們就可以像在打電動一樣到處闖關收集點數，然後可以進去庫巴城堡裡跟庫巴打架，最後要離開時，我們還買了哈利波特的巧克力青蛙和糖果，巧克力青蛙造型就看起來就像一隻青蛙，吃起來很甜，很好吃。五顏六色像豆子形狀的糖果，有很多奇怪的口味，其中一個叫做嘔吐口味的糖果，吃起來酸酸的，很噁心。

這一次環球影城之旅真是高興，我們一家人都玩得很開心。

快樂社團活動



麥塊 NAS 太空領航員社



動手實驗-史萊姆研究社



花底飲料袋-巧手玩編織社



療癒羊毛氈戳戳樂社/ 趣味卡通拼豆社



強健護身-柔道社



自我挑戰-直排輪社



靜心思考-象棋社



默契友情-桌球社/ 鼓動心跳-戰鼓社



塗滿亮麗色彩的學習畫布—關小暑假自主學習 教學組長 邱瑞杰

暑假，是學生獨有的專利，可以在固定且制式的學習節奏中跳脫到無課表的生活節奏，對學生而言，是快樂的代名詞。暑假長達二個月，若能運用這兩個月來學習，規劃自己想探索的主題，妥善的安排學習步驟，一步一步來完成，青春歲月必如畫布中填滿五顏六色的亮麗色彩。至聖先師孔子曾說過：「學而時習之，不亦說乎」，這樣的自主學習，在完成的那一刻，成果必是快樂而豐足。

關渡國小教師們非常用心的指導孩子們學習規劃，幫助孩子擬定暑假自主學習的主題及目標，把自己想做的、或是平常沒時間做的、或是想以自己能力來完成的、或是希望對人有幫助的事，當作暑假自主學習計畫。經過暑假後，關渡的孩子展現出多元精彩的成果，各班都運用教室空間展出孩子的作品，整體成果豐富而精采。

在今年的成果中，我們看到有些學生進行學校沒教的烘焙技能，有些學生研究自然科學專題，有些學生完成滿滿的圖書閱讀並詳實記錄，有些學生將旅遊過程的點點滴滴以圖文並茂的方式編成一本小書，有的學生沉浸在樂器的學習中，有些學生完成女童軍營隊的每一項挑戰，甚至有學生在停車場巧遇一隻烏龜，上網搜尋對比後發現這是臺灣稀有的食蛇龜，於是就把食蛇龜當作研究主題後，了解牠的特質及習性。這樣的成果，展現出關渡孩子的多元才華，在老師的指導下，學生們在課堂上介紹自己的作品，同學們在聆聽與觀摩的情境下相互學習，讓自己的視野變得更開闊。

「探索」讓我們得到新的發現，充滿無窮樂趣。關渡的孩子從自主學習中找到學習定位、建立自信心，學會做自己學習的主人。



202 葉晨新同學自己做披薩，成果豐碩



301 曾倚安同學利用暑假學習小提琴



602 顏宇樂同學手做菜燕體驗古早味



401 吳欣恩同學研究保育類動物食蛇龜



501 張芷庭同學於暑假完成女童軍游泳、園藝及縫紉

兒童新樂園之最

408 顏浩宸

今天我們全班去兒童新樂園，每樣設施都很好玩，其中最一好玩的是「尋寶船」，盪來盪去，盪到最高再下來，來回幾次，我好奇它的角度有多大？最刺激的是摩天輪，因為風很大，車廂晃來晃去，可怕到有人要寫遺書了；最開心的是搭銀河號，雖然有點無聊，但有冷氣坐起來很舒適；最暈的設施是咖啡杯，我自己坐一台，好寬敞；最有趣的是碰碰車，不但玩了兩次，還可以跟同學一起碰撞，鍾宛蒨被我撞了好幾次，開心到極點。

有這麼多「最」的校外教學真期待多來幾回呢！

114 駐校藝術家課程：二年級捏陶樂-創意建築



老師示範陶土捏塑黏接技巧



學生討論將圖稿轉變成立體效果



創意建築師們塑造出獨特建築作品

海洋教育資源中心三大課程主軸

關渡國小是臺北市海洋教育資源中心，臺灣為海洋國家，身為海洋子民，我們規劃校內海洋教育本位課程、校外河海遊學課程及實踐海洋平權的海洋天使教育課程。從學習水域安全觀念，熟練水域求生技能，鍛鍊提升親近水域的能力，認識河流與海洋的特性。進而了解海洋資源的有限性，保護海洋環境，了解全球的海洋環境問題，並以行動參與保護海洋，成為學習生活的運用，建立起親海、知海、愛海的觀念與能力。

海洋教育本位課程



低年級認真觀察外來種魚類
了解台灣生態環境



四年級授課水域自救技巧



海洋拓荒者 六年級學生操槳練習

全市河海遊學課程



水憩小玩家 北投國小體驗
開放水域舟艇



溪流微旅行 自行車原理及技巧認識



關渡國小參與濕地探索隊課程

海洋平權課程-啟明學校



啟明學校認識鯨豚生態



弱視學生以觸覺感受鯨豚生理構造



啟明學校親水課程 開始前進行熱身

防災演練



老師引導安全迅速抵集合區 各班核對人數完成通報



校長指導同學進行防災演練



學生安靜有序避難演練

管樂團參與鬧熱關渡節及花蓮震災義演



每一次練習，都是為了完美演出 為花蓮災民募款祈福

花蓮賑災義演音樂會

北藝大鬧熱關渡節演出

我學會了煎蛋

403 李喬允

「姐姐好厲害，做得跟媽媽一樣好吃！」「廚藝精進有進步喔！」聽到家人的稱讚，讓我覺得很有成就感，因為我終於學會煎蛋了！以後早餐就可以幫忙大家一起煮，爸爸媽媽就不用那麼辛苦了！而且我也可以多練習自己的廚藝及增加在廚房裡的經驗！

一早起來，那香噴噴的味道立刻撲鼻而來，我們就知道是爸爸在煮早餐，我真想跟爸爸一樣，翻一下「ㄎㄎ作響」蛋就煎好了，於是去請教媽媽，媽媽說：「仔細聽，煎蛋其實很簡單，只要注意放油之後的時候要有『ㄎ』的一聲，再打上一顆蛋，加上起司，再……」我認真聽著媽媽的解說，也有模有樣地跟著做了一次。一開始我發現翻面的時候，料會灑出來，而且蛋也會折到，後來我學到蛋要慢慢翻，上面的料不要放太多，一次又一次的嘗試，讓我越來越熟練，爸爸也教我另外一種煎蛋的方法，要把蛋打進碗裡攪一攪再煎，真有趣！

這次真的是一個新奇又有趣的體驗，而且自己煎的蛋是最健康、衛生又好吃呢！下次我要嘗試煎不同的蛋，加上不一樣的料，對了！我還要試試看煎蛋餅喔！

醒獅團國慶日北投復興公園演出



祥獅獻瑞迎國慶



四校聯合戰鼓齊鳴賀雙十



家長學生共襄盛舉感受醒獅文化魅力

二年級不一樣

201 陳庭之

過了兩個月的快樂暑假，開學了，我已經是二年級的學生了。

二年級的教室換到二樓，桌椅、黑板和儲物櫃都比較新，感覺很舒服。

有些課換了新的老師。音樂老師讓我們去音樂教室上課，真有趣。最開心的是廖老師和同學都還在一起。

我希望二年級可以更懂事、更用功、多運動。

幼女童軍升童子軍



幼女童軍升童子軍



稚齡童軍升幼女童軍



稚齡童軍升幼女童軍



童軍團全體團員合影



幼兒園活動

快樂啟程！孩子們的校園新旅程

幼兒園主任 林季蓁

開學以來，孩子們像一群小小探險家，帶著好奇與勇氣走進校園。從教室的學習區到戶外的操場，每一天都充滿了新的發現與挑戰。剛踏入幼兒園的新生們，學會在老師的陪伴下逐漸放下分離的不安，嘗試著自己挑戰許多事物，並且勇敢地與同伴互動；而熟悉校園的孩子們，則化身為小小嚮導，帶領同伴一起探索校園的每個角落。

在日常活動中，孩子們透過遊戲、歌謡與故事，慢慢建立起規律與秩序，學習遵守共同的約定，也體驗合作與分享的樂趣。老師們透過精心設計的課程，引導孩子在不同學習區中發揮創意，並在團體遊戲中練習輪流、傾聽與表達。教室外，孩子們在操場上奔跑、在角落裡觀察小昆蟲，盡情釋放活力與好奇心，校園的每一天都充滿驚喜與笑聲。新學期的旅程已經展開，相信在老師與同伴的陪伴下，孩子們將收穫新知、友情與快樂，迎接更多美好的成長經驗。



一起探索廣闊的操場



製作手工花束敬祝校長教師節快樂



認真上課的我們



專心聆聽好聽的故事



上台表演兒歌唸謠



好玩的戶外遊戲場



畫出我心中厲害的超人媽媽



精心完成媽咪手提袋禮物



用心製作準備驚喜獻給媽媽



學習區探索-組合建構區



認識益智區教具



大聲歌唱扭一扭